

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 492

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	1'00 peseta.
Fuera, trimestre.	3'00
Extranjero, id.	4'50

Martes 12 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.
 ADMINISTRACIÓN: Librería Voltos, Angel 7.
 Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

Diario religioso

AGOSTO
 Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.
13
 MIERCOLES
 S. Hipólito

CULTOS

CATEDRAL
 A las 9 misa conventual.
SAN ANTONIO
 A las 7 misa rezada con exposición por ser día Trece de mes con sagrado a San Antonio de Padua

ROSARIO

Continúa la novena al glorioso San Roque á las 6 de la tarde.

HOSPITAL

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

Rosario

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

NUEVA BASILICA

Con mucho gusto insertamos algunos pormenores del estado de las obras de la Basílica que en Alba de Tormes se dedicará á la ínclita española Santa Teresa de Jesús:

Será este templo, cuyo proyecto fué calificado de inspirada concepción por la Academia de Bellas Artes, de estilo ojival, sus arcos apuntados al tercio, sus pilares divididos en tantas columnas como nervios de bóvedas sustentan, y sus ventanales de las proporciones y elegancia que caracterizan este estilo, convidando su ornamentación severa, su distribución simbólica y sus majestuosas proporciones á elevar ferviente plegaria al Supremo Hacedor.

Tras de un atrio anchuroso, guardado por dos torres almenadas, se extiende el recinto de la iglesia, cuyas dos naves principales forman una inmensa cruz latina de cerca de 80 metros desde la entrada del atrio al testero de la capilla mayor, y de más

de 40 de uno á otro extremo de la nave del crucero que forma los brazos.

El átrio ó pórtico está formado por el primer tramo de la nave central y forma en unión de las torres almenadas, la fachada principal del templo, constituyendo su entrada un hermoso arco sostenido por grupos de columnas, arco cuya nave corona la imagen de Ntra. Sra. del Carmelo, á quien sirve de nimbo el rosetón del imafrente, y en lugar menos elevado, en los arranques del arco, las estatuas de San Basilio y San Simón Stock, fundadores de la Orden, dan guardia de honor á la imagen de María.

Tres puertas en el fondo del atrio dan entrada á la iglesia, y lo primero que llama la atención es las dimensiones de la nave central, cuya bóveda, de 27 metros de altura, está sustentada (incluida la capilla mayor que viene á ser como continuación de ella al otro lado del crucero); sobre 24 pilares, 12 de cada lado. Cuatro de estos pilares, de más fortaleza que los demás y colocados en los cuatro ángulos de la cruz que forman las dos naves principales, sostienen los arcos torales, el triunfal que da acceso á la capilla mayor y la cúpula del simbo, de 40 metros de elevación. Decoran estos arcos los escudos de la Orden, del Estado, de la Diócesis, y el blasón de Santa Teresa, y entre cada dos de los cuatro que sustentan estos grandes pilares, una gigantesca concha apuntada, cobijando un santo de la Orden Carmelitana, hace cambiar la forma cuadrada de la planta en octogonal.

A los lados de la nave principal hay otras dos laterales en cuyos lienzos de pared se abren diversas capillas entre los contrafuertes; son estas naves de bastante menos elevación y sobre ellas hay una como galería ó tritorio con tribunas que dan á la nave central, cuyos huecos abiertos debajo de los ventanales de ésta, forman con ellos armónico conjunto. Al otro lado del crucero hay también una nave de iguales dimensiones que estas laterales, de quienes parece continuación, que rodea la capilla mayor, y sobre ella también una galería.

Entre las principales capillas, llaman la atención la que se abre en el fondo de la capilla mayor, en la cual se guarda el corazón incorrupto de Santa Teresa y otra de forma octogonal, colocada sobre ésta en el piso principal, á la que se llega por el tritorio que hay sobre la nave que rodea la capilla mayor; guárdese en ella el venerando cuerpo de Santa Teresa y estará la urna que lo contiene colocado dentro de lo que ha de ser clausura y en tal forma que podrá ser vista desde el templo. El decorado de esta capilla será más espléndido; será su bóveda calada en parte y cubiertos estos calados con vidrieras pintadas, sus pilares adornados con estatuas de ángeles, como dando guardia y adoración al sepulcro y sus ventanales enriquecidos con

columnitas parteluces de primorosos capiteles.

Los extremos del crucero, que son de forma poligonal, constituyen otras dos no menos importantes capillas, y como lugares muy preferentes que son, están dedicadas una á la Virgen del Carmelo y la otra á San José, pa trono de la Orden.

En lo exterior llaman la atención, á más de las torres almenadas del atrio con sus ventanales y rosetones; del atrio mismo con sus grupos de columnas, sus imágenes y recuadros; de los pináculos, de los ventanales y crestas caladas, cinco agudas torres, caladas también como las crestas de las cornisas, de entre las cuales sobresale la del centro, que tiene una elevación de 84 metros y está coronada por una estatua de Santa Teresa, de seis metros y medio de altura; las otras cuatro torres están colocadas á igual distancia de la que cubre el cimborrio, y sirven de campanarios y para subir á los tritorios.

En sitio elevado, al cual se llega por medio de rampas y escalinatas, elegante y aéreo alzarse este templo cuya distribución simbólica y ornamentación daránle algo así como espiritual, algo de esa tendencia innata en el corazón humano, que nos lleva, aún á pesar nuestro, á fundar nuestra última esperanza de dicha y reposo en otra vida fuera de este mundo visible y libres de esta materia que con tan pesadas cadenas nos maltrata, tendencia á la cual solo define la teología y representa el arte con sus maravillosas concepciones.

Las altas torres, los aéreos arcos, los pináculos agudos, los rasgados ventanales, los rosetones calados y caladas crestas, el santuario, las naves y los detalles todos de la ornamentación, hacen del templo católico (como dice el autor del proyecto) un libro escrito en lenguaje universal, para todos los que comulgan en la misma fé por apartadas que estén sus respectivas patrias y distintas que sean sus razas.

EL RAYO

PREOCCUPACIÓN DEL VULGO

No puede negarse que el vulgo es crédulo y admite como ciertas las cosas más absurdas. ¿Quién no ha oído decir que las lechuzas se beben el aceite (invento sin duda de algún sacristán); que en tal pueblo entró una culebra en la casa del tío N. y se puso á mamar del pecho de la madre y entretuvo á la criatura metiéndole la cola en la boca; que la aurora boreal trae el color; que derramar el vino pronostica fortuna; derramar la sal, desgracia... etc., etc? Pero el asunto que más se presta á ser manoseado por el vulgo, es el de los rayos. He oído decir que huera á azufre, y has-

ta hay quien asegura haber visto sacar del pozo de un pararrayos un trozo de hierro en forma de cig-zag con una lanza en la punta.

A cuantos aseguran tales cosas, no tratéis de hacerles salir de su error, si no queréis pasar por ignorantes.

A otros no les da cuidado del rayo, pero les amedrenta el trueno, como si el peligro estuviera en éste último; y á este tenor podríamos citar muchos ejemplos que demuestran la ignorancia y sencillez de algunas gentes.

El rayo es la combinación de dos electricidades positiva y negativa, de la atmósfera. Esta combinación se efectúa siempre desde la nube cargada con electricidad positiva hacia la negativa; y como quiera que la tierra contiene, en general, la electricidad negativa, el rayo suele tomar la dirección de arriba abajo, motivo por el cual se acostumbra á decir que los rayos caen, á pesar de haber muchos que no caen sino que suben, y esto ocurre siempre que la nube cargada con fluido negativo está más alta que la que lo está con positivo.

Uno de los motivos á que se atribuye en el sitio donde ocurre alguna de estas desgracias eléctricas, es que el rayo descompone las substancias sulfatadas, como el hierro (sulfato de cal, que tanto abunda) y se desprenden vapores sulfurosos.

El hierro que se ve extraer de los pozos no es más que el remate del pararrayos, que para que tenga un contacto más perfecto con la tierra, termina en varias puntas, por donde escapa fácilmente la electricidad.

El rayo tiene la propiedad de fundir las substancias silíceas, y por esto se encuentran también en los pozos de pararrayos tubos vitrificados que envuelven la barra de hierro.

Rompe los cuerpos que, como las maderas, son malos conductores de la electricidad.

La forma en zig zag ó serpenteado que en general presentan los rayos, es motivada por la resistencia que les opone el aire en su rapidísima carrera. La chispa eléctrica en el vacío describe su carrera en línea recta.

Los hay en forma de globo de 15 á 30 centímetros de diámetro, tardan algunos minutos en su descenso y pueden observarse perfectamente. En un tratado de pararrayos encontramos el siguiente caso ocurrido en Francia: "En un día de tormenta, una familia poco acomodada fué sorprendida por la entrada de un globo de fuego en su habitación; su asombro fué tanto mayor, cuanto que para entrar despegó el papel que suplía á uno de los cristales de la ventana por donde entró.

La familia se retiró llena de terror á uno y otro lado de la habitación, esquivando el encuentro de aquel meteoro de luz que parecía trataba de acariciar sus pies: al cabo de algunos segundos, el globo se dirigió á la chimenea, por cuyo caño penetró ar-

gándose y adelgazándose lo suficiente para caber por él, y al salir al exterior de la casa estalló el globo con un ruido sólo comparable al de ocho o diez cañonazos disparados á la vez.

Azabaremos recomendando algunas precauciones para el caso de tempestad.

Cerrar toda comunicación con el aire exterior y evitar en lo posible las corrientes de aire.

Si duran la tempestad quiere cerrarse algún balcón, se hará con un bastón de madera, pero de ningún modo se tocarán sus herrajes con la mano.

En los caminos es una temeridad guarecerse bajo los árboles, siendo preferible el campo raso.

Por último, las veletas de los campanarios, y la forma de éstos es un reclamo muy eficaz para atraer las exhalaciones.

M. Combes y Juliano el Apóstata

Un periódico parisiense ha publicado un discurso que pronunció cuando era joven el ex-abate y apóstata monsieur Combes, actual presidente del Consejo de ministros de Francia, y en el cual dirige una elocuente filípica á Juliano el Apóstata por haber atentado contra la libertad de enseñanza.

He aquí sus palabras:

"Cuando el Emperador Juliano el Apóstata, en su odio insensato al cristianismo, quiso prohibir á los cristianos el estudio de las letras profanas, ó sea la instrucción, á las dos terceras partes de sus súbditos, quejose amarga y energicamente San Gregorio Nacianzeno contra semejante refinada persecución. Prohibir al cristianismo un arma de defensa y de victoria; era privar á la fé de la esperanza de atraerse las inteligencias claras, al impedir que las ciencias, las artes y la filosofía se propagasen entre los cristianos."

Y pensar que quien escribió estas palabras en su juventud, es ahora por su apostasía y su cruel persecución contra las Ordenes religiosas, un émulo de aquel á quien con tanta elocuencia criticaba!

AL FONÓGRAFO

Tú guardas en depósito sagrado la música mejor, la voz humana; de tí saldrá melódico mañana ese verbo admirable en tí encarnado. Centuria tras centuria habrán pasado y el labio dormirá, ceniza vana mientras la voz despertará lozana, de angusto porvenir ante el senado. ¡Bien, siglo! Mas escucha: Si en mal hora el gran nombre de Dios no centellea en tu lenguaje frívolo y rastroso, en el arca inmortal que abres ahora, ¿qué nombre encerrarás que digno sea de aclamarse en el mundo venidero?

Salvador Selles.

NOTICIAS BREVES

De Roma telegrafian que en el próximo consistorio que debe reunirse en el mes de Octubre, será nombrado Nuncio de Su Santidad en Viena, monseñor Merry del Val; y y monseñor Faliano, que actualmente desempeña el cargo de delegado en el Canadá, será nombrado para igual cargo en el Archipiélago filipino. Monse-

ñor Lorenzelli. Nuncio en Paris será nombrado el cardenal y reemplazado en dicha nunciatura.

—El Obispo Zamora ha tenido la hermosa iniciativa de dirigir á sus feligreses notable y oportuna pastoral encaminándola al fomento y desarrollo en los pueblos de cajas rurales sistema Reiffeisen.

—El Gobierno niega la afirmación hecha por algunos periódicos de que nada se haya hecho en lo relativo á las negociaciones con Roma para el arreglo de la cuestión religiosa.

Un ministro ha asegurado que existe una nota relacionada con el problema religioso y otra sobre la reforma del Concordato, acerca de las cuales se espera antes de fin de mes la contestación del Vaticano.

—Un despacho de Coruña trae la noticia de que un automóvil que iba hacia Santiago, yendo á toda marcha cerca de Ordenes se despenó por un terraplen, desde una altura de más de siete metros.

Los viajeros que iban en el automóvil resultaron todos heridos.

—La "Gaceta" publica el anuncio para la provisión por concurso de la plaza de profesor de dibujo geográfico, arquitectónico e industrial del Instituto general y técnico de Tarragona.

—Comunican desde Beziéres que en Lille un tren descarriló, resultando, á causa de tal accidente, cuatro viajeros muertos y diecinueve heridos.

Dos coches quedaron destrozados.

—Hasta el primero del próximo Septiembre no se levantará la veda de la caza.

—Se ha aplazado indefinidamente el restablecimiento de las garantías en Barcelona.

Barcelona el titulado teniente general carlista D. Fernando Adelantado, que salió anteayer tarde para Madrid.

—Telegrafian de Palma que á las seis de la tarde del día 10 se verificó el derribo de la primera piedra de las murallas, por la hija del general Weyler. La concurrencia fué inmensa y se lanzaron al vuelo las campanas de todas las iglesias.

CRÓNICA

Nuestro paisano el laureado escultor Sr. Querol se propone invitar á los diputados, senadores y diputados provinciales para que le acompañen en la procesión de la Cinta.

** En Madrid ha fallecido el anciano padre del Diputado á Cortes por este distrito, D. Santiago Gascón. R. I. P.

** Escriben de Ribarroja, lo que sigue:

Como se acerca la fiesta mayor, se notan preparativos.

La cosecha de la almendra es casi nula y se cotiza á bajos precios.

El ingeniero D. Carlos Vallmitjana hace con toda rapidez el plano para la construcción de la línea férrea desde la carbonifera hasta la estación de Ribarroja, secundando en un todo al director general señor Ricart, para dar trabajo lo más pronto posible al número de jornaleros que esperan con ansia llevar el jornal al seno de sus familias.

** A instancias del Diputado á Cortes por el Distrito de Roquetas, Sr. Puigcerver, se ha encargado al

ingeniero de servicio en esta provincia Sr. Corsini, el estudio de la carretera de Amposta á Santa Bárbara, cuyo proyecto aprobaron últimamente las Cortes

Sabemos que en cuanto se terminen los estudios y se aprueben, figurará en el plan de obras del Estado, para que la construcción de la obra, beneficiosa para muchos pueblos de esta comarca, no se haga esperar mucho.

** La Comisión organizadora de los festejos anunciados en obsequio á nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Cinta, ha encargado la confección de los fuegos artificiales y el disparo de tracas, al acreditado pirotécnico de Reus, D. José Murgadas, (a) Escala, habiendo presentado un programa completo y variado, que es de esperar resulte del agrado del público.

Por el Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado se ha oficiado á la Comisión Organizadora de la Exposición de Arte Antiguo que ha de celebrarse en Barcelona, durante las fiestas de Ntra. Sra. de la Merced, prometiendo su concurso en pró del éxito de dicha Exposición.

** El próximo viernes, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, se celebrará en nuestro templo mayor función solenne, predicando después del Evangelio de la misa mayor que tendrá lugar á las 9 y 1/4, el M. I. señor Magistral Dr. García.

Por la tarde, después del rezo de costumbre á las 4 y 1/4, saldrá la procesión con la preciosa litera de la Virgen. Al entrar la procesión en la Catedral se rezará ante el altar de la Sma. Virgen el santo Rosario.

** El sábado próximo pasado empezó á las 7 y 1/2 de la noche en la casa del que fué nuestro particular amigo D. Juan Ravanals, (q. e. p. d.) el Sto. Rosario que en sufragio de

hora nuestro apreciable amigo el virtuoso e ilustrado sacerdote Rdo. don Leopoldo Roch, Coadjutor de esta Santa Iglesia Catedral, á cuyo piadoso acto acude gran número de familias distinguidas de esta Ciudad y personas relacionadas con la familia del finado, deseosas de tributar un recuerdo al Sr. Ravanals.

Pasado mañana, jueves, en la Capilla del Sagrario de la Catedral desde el toque de la oración hasta las 11, se rezarán misas por el eterno descanso de su alma.

** En breve resolverá el Sr. Suarez Inclán el expediente del pantano de Biudecañas.

También parece que resolverá otro expediente instado por los señores Peidro y Adell, para establecer otro pantano en Udecona, cuyos informes son favorables hasta hoy.

** Parece que hay probabilidad de que se establezcan sucursales el Banco de España en Mahón, El Ferrol y Tortosa.

** En cumplimiento de lo dispuesto en la R. O. de 13 de Septiembre próximo pasado, ha quedado cerrado el portillo del azud de Cherta, á fin de poder suministrar á los regantes del delta del Ebro el agua necesaria, concediéndose mientras permanezca cerrado, el paso gratis por la esclusa de dicho punto á los barcos que naveguen por el rio y verificándose tres esclusadas diarias.

** El sábado 16 se celebrará la festividad de San Roque en la iglesia del Rosario con misas rezadas hasta las 6 y 1/2, en cuya hora tendrá lugar la cantada, haciendo el parrandero del santo Abogado contra la peste, el Rdo. Ldo. don Rafael Alguero, Beneficiado de esta Catedral.

** Se ha mandado rehacer de nuevo el expediente de destitución del secretario de Vandellós don Angel Comendeiro, que se ha extraviado.

** Por requisitoria del Juez de Falset, la Guardia civil de Tivisa ha detenido al vecino de Capsanes Pedro Rofes Escoda, de 70 de edad, autor de seis hechos que afectan á la moral.

** Dicen de Barcelona: Adelantan extraordinariamente los trabajos para la Exposición de arte antiguo que se inaugurará durante las fiestas de la Merced en el Palacio de Bellas Artes.

La Junta, presidida por el señor Pella, celebró sesión el sábado último, teniendo la satisfacción de ver ya reunidos interesantes ejemplares de pintura gótica y de los siglos XVII y XVIII, procedentes de las colecciones de algunos particulares de esta ciudad y del Cabildo Catedral.

Los señores D. Alejandro Pons, don Jaime Dacha, D. Servando Fernández Victorio, D. Angel Aguiló, don Teodoro Cuchet, D. Joaquín Enrich y D. Francisco Fábregas, han presentado preciosos cuadros de escuela catalana, flamenca, castellana é italiana y el Cabildo Catedral sus preciosísimas tablas góticas que por sí solas forman una Exposición.

Parece que tendrá también mucha importancia en la Exposición la colección de abanicos pintados, la de cerámica y la de objetos de orfebrería.

La Junta acordó visitar en comisión las parroquias de Barcelona y delegar al director del Museo Arqueológico, don Carlos de Bofarull, para dirigirse á Manresa, Lèrida, Tortosa y Tarragona, para recoger objetos destinados á la Exposición.

Las mejores y más acreditadas marcas en relojes. Relojería Climent Rosa 3 Antigua relojería de D. José Grego Valls.

De incógnito

NARRACIÓN QUE PUDIERA SER HISTÓRICA

En un Monarca recién coronado, en quien apenas apuntaba el bozo, de generoso corazón y de nobilísimas aspiraciones, la tentación no podía menos de ser veheméntísima... y cedió á la tentación.

Quiso ver de cerca á su pueblo, oírle, mezclarse con él, saber de sus tristezas, no por refencias, no através de los palaciegos, por más fieles que fuesen, sino saberlo todo por sí mismo.

Y sin confiar su plan á nadie, excepto al más fiel de sus servidores que le había de seguir á larga distancia, y por su puesto, perfectamente disfrazado como él, se lanzó á pie en medio de la populosa capital de su Reino... como un cualquiera.

¿Quién había de descubrir al Monarca de tan gran nación en aquel joven cinto de sombrero de paja, corbata roja, pantalón y americana blancos, y que llevaba en la mano en vez de cetro una fusta? Nadie.

Por primera vez en su vida, veíase enteramente dueño de sí, respiraba alegre, como ruiseñor que hubiera escapado de entre el metal de las doradas rejas y saboreaba con intenso y purísimo de éite el sentimiento de la más completa libertad: nada de las trabas y etiquetas de Palacio; estaba enteramente solo y en medio

de un pueblo que no reparaba en él. Y aquel pueblo era su pueblo, cuya felicidad él quería labrar y por cuyo bien estaba pronto a dar su misma vida...

Un incidente desagradabilísimo estuvo a punto de hacerle desistir de sus novelescas excursiones y aun a punto de obligarle a salir en su propia defensa, rompiendo el incógnito. Delante de una estamperia en que se veían imágenes de santos, marinas y bodegonas, y en que campeaba su propio retrato con las insignias de Capitán general, agolpábase la multitud y los agentes de policía.

¿Qué había sucedido? No pudo enterarse bien; lo que sí oyó con sus propios oídos y vió con sus propios ojos, fué que un obrero, amenazando con el puño a su retrato, repetía con público escándalo:

— ¡Me... en el Rey!
— ¡A la cárcel! — dijeron los policías echándole mano.

Y en efecto: a la cárcel le llevaron cuando ya estaba a punto de descubrirse el Rey para castigar por sí mismo al insolente.

Dominó su indignación y siguió adelante.

Una de las cosas que más le llamaron la atención fué el vocerío y la multitud de vendedores de periódicos, la mayor parte pobres niños, y aun niñas de pocos años, y se dijo:

— Si esos periódicos son buenos, esos niños hacen el oficio de ángeles, son mensajeros de buenas nuevas también ganan el pan de cada día.

Y para cerciorarse iba comprando periódicos de todas clases y atestándose de ellos los bolsillos. Y pasaba sus ojos por sus columnas, leyendo con avidez, y por las ilustraciones de colores chillones y de asuntos provocativos. Y oleadas de sangre subían de su corazón a su rostro juvenil. Era á un tiempo el pudor, la vergüenza y la indignación. No podía dar fe á lo que veían sus ojos ni á lo que leía.

— ¡Pero esto es una infamia! — decía estrujando los periódicos entre sus crispadas manos.

Y seguía adelante por las calles de la gran ciudad y observaba de cerca que aquellos periódicos y cromos indecentes y otros muchos, estaban en todos los kioscos y detrás de las vitrinas aun de las librerías más elegantes. Y prosiguió diciendo el joven Monarca: — ¡Pero esto es una infamia!

Hubo un momento en que tuvo que detenerse en su paseo, porque obs truía la calle un hermoso camión del servicio de ferro-carriles que impedía el paso á un tranvía eléctrico. El carretero, á quien los agentes de policía obligaban á desviar el camión, entre los brutales latigazos que descargaba sobre las bestias, vomitado horrible blasfemias, repitiendo: ¡Me... en Dios! ¡Me... en la Hostia consagrada! ¡Me... en la Virgen! — Y los que iban en el tranvía detenido y los que en torno se arremolinaban, ó se refan, intercalando interjecciones groseras ó respondían con otras blasfemias y hasta los agentes de la autoridad no sabían resolver el conflicto sino blasfemando.

Por supuesto, que como entonces no se trataba de Rey y de la tierra, sino del Rey del cielo, los blasfemos se despacharon á su gusto sin que nadie les aplicara la sanción del Código. Ninguno de ellos fué á la cárcel.

El joven Rey volvió á dudar de si era verdad lo que estaba presenciando, si era verdad aquel coro de blasfemias y se pudo confirmar en que sí, porque las blasfemias y el lenguaje obscuro y soez no escaseaban por dondequiera que iba pasando.

¡Pobrecillo! El, educado piadosamente, no había oído nunca una blas-

femia en Palacio le respetaban á él y respetaban á Dios, al Dios de la Eucaristía y á la Virgen Santísima. Así que la impresión causada en su alma por lo que estaba presenciando, fué tan honda, tan honda, que le obligó á desistir de seguir haciendo averiguaciones sobre la situación de su pueblo y á volver á palacio; firmemente resuelto á concluir de veras con la prensa corruptora y con la blasfemia.

— Porque — decía entre sí — mientras no se respeten los fueros de la moral en mi Patria, muy de temer es que Dios nos castigue; y mientras en mi Reino no se respete á Dios, pero muchísimo más que á mí, yo no estaré seguro en el Trono.

UN CORTESANO

Variado

Minas humanas

Uno de los metales más preciosos, por ser de los más raros, es el "calcium", cuyo valor comercial es en la actualidad de 50.000 francos el kilogramo.

Pero es el caso que un sabio químico acaba de hacer un descubrimiento sensacional. Ha encontrado que el cuerpo humano, así el de los ricos como el de los pobres, contiene en sus tejidos de 1.650 á 1.700 gramos de ese producto rarísimo.

De aquí se deduce que todo hombre lleva en sí una verdadera fortuna que representa de 75 000 á 80.000 francos.

La dificultad consiste en extraer cada cual de su cuerpo esos 80.000 francos encerrados en él en forma de "calcium".

Se ha recibido de Munich un telegrama interesantísimo dando cuenta de una decisión pontificia.

Su Santidad León XIII ha notificado á las casas reinantes de Europa que en lo sucesivo no autorizará más matrimonios entre parientes.

Completando su pensamiento, León XIII aconseja á los soberanos que permitan á sus hijos casarse con príncipes que no sean de estirpe real, con objeto de evitar la degeneración intelectual y física que resulta de las uniones conoanguíneas.

Esta decisión del Papa ha sido comentadísima.

TELEGRAMAS

Esperando el Rey

Madrid 11, 13'27. — Dicen de Santander que se activan los preparativos para cuando el Rey llegue á aquella capital.

El monarca, luego que desembarque, irá á la Catedral, donde se cantará un "Te-Deum", que resultará bri lante y solemne.

Después se verificarán una recepción en el Gobierno civil, banquete á las autoridades, una visita á las minas, un simulacro de salvamento de naufragos, un lunch en la terraza del Sardinero, una corrida de toros, estroqueando Reverte y Bomba; una recepción popular y una retreta.

De Sevilla

Madrid 11, 15'40. — En un despacho oficial de Sevilla comunican que el incendio de la fábrica de tabacos está totalmente extinguido.

No hay temor de que se reproduzca, pues algunas mangas de incendios mojan constantemente el tabaco para evitar que vuelve á encenderse.

La Correspondencia Militar

La Correspondencia Militar se ocupa del levantamiento de la suspensión de garantías en Barcelona y dice que no tiene ningún interés en que estén suspendidas ó no las garantías, pero recuerda que los prestigios del ejército no pueden malgastarse, porque son necesarios para la vida de la patria.

Ahora bien, adopte el Gobierno la resolución que estime más oportuna y los hechos dirán.

Incendio

En el Gran Hotel de Zarauz y en las habitaciones que ocupa la familia del marqués de la Mesa de Asta, se inició en la madrugada de ayer un incendio, que fué sofocado fácilmente.

Trabajaron en la extinción del incendio varios aristócratas y distinguidos personajes.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Los daños materiales tampoco fueron de gran consideración, pues se calculan en 2.000 pesetas.

Consejo

El Presidente del Consejo dió lectura de una exposición que los Obispos reunidos en el Congreso católico de Santiago habían elevado á Su Majestad, el cual la había transmitido al Consejo, sin perjuicio de que el Consejo atendiera esta exposición.

Terminado este asunto, el Presidente invitó al ministro de Estado á que diese cuenta del estado en que se hallan las negociaciones entabladas con Roma.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde:
Interior, 72'32 — Fin próximo 00'00.
— Francos, 36'95.— Libras 00'00.—
Empréstito nuevo, 93'75.

Extranjero

Varias noticias

París 11. — Un telegrama de San Petersburgo dice que la czarina alumbrará el próximo mes de Septiembre.

— Telegrafian de Lima que el Gobierno peruano desmiente oficialmente que haya surgido ningún conflicto entre el Perú é Italia.

— Informan de Berna que Suiza toma precauciones contra los anarquistas, con motivo del próximo viaje del rey Victor Manuel á Berlín.

— Continúa el cierre de las escuelas congregacionistas en Bretaña, sin ocasionar incidentes graves.

— El Sha de Persia, acompañado por numeroso séquito, llegará el 18 del actual á Paris, donde permanecerá diez ó doce días.

Después marchará á Londres.

— Un telegrama de Constantinopla

anuncia que el Sultán recibirá el viernes próximo al general Saussier, antiguo gobernador militar de Paris.

— El diputado M. Millevoye se propone interpelar al Gobierno sobre el empleo de las tropas para el cierre de las escuelas congregacionistas.

Revista de la prensa

El Rey de Inglaterra ha recibido de todas partes de Europa, y aún de fuera de ella, singularmente de aquellos territorios en que ondea como en señal de dominio la bandera británica elocuentes felicitaciones por el restablecimiento de su salud y por haber podido al fin dar á su pueblo el grandioso y solemne espectáculo de su coronación. Claro es que en esas felicitaciones entra como parte principalísima la cortesía internacional en uso, aunque tampoco hemos de desconocer que de la unidad con que ha sido felicitado el Rey Eduardo y del calor con que en general han sido hechas tales felicitaciones, puede lógicamente deducirse que la especie de malquerencia que Europa entera ha sentido estos últimos tiempos por la Gran Bretaña ha desaparecido casi ó al menos se ha amortiguado mucho.

La prensa de todos los países se ha ocupado con interés hasta de los más pequeños detalles referentes á la solemne ceremonia de la coronación, distinguiéndose entre todos, los periódicos de Viena, por la afectuosa simpatía con que han hablado del Rey Eduardo, hasta el punto de que la *Neue Presse* estampó en sus columnas esta entusiástica frase: "El mundo entero saluda al Rey Eduardo con sentida efusión y con la más cordial simpatía." Otro periódico austriaco pide al Rey de los ingleses que interga su valiosa y afortunada influencia para que se logre pronto y del modo más completo la pacificación de los espíritus en el Africa del Sud, pues añade: "Es verdad que la guerra en los campos ha acabado; pero dentro de las poblaciones está con fuerza todavía la guerra del rencor y de las mudas pasiones."

De la prensa británica no hay que decir que con verdadero regocijo celebra el fausto acontecimiento. *The Times* termina su artículo con las siguientes palabras: "La coronación del rey Eduardo aparecerá en la historia no solamente como un espectáculo espléndido simbolizando la política inglesa de más de diez centurias, sino que especialmente marcará y consagrará el fin de un período lleno de grandes sinsabores y de grandes pruebas como no se había visto jamás en la larga historia de la Gran Bretaña y de sus reyes."

Escribiente

con buena letra y práctico en notaría, se necesita. Informarán en a administración de este diario.

Zapatería de JOSE MARRO
Plaza del Hospital, núm. 6
TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para piés delicados á precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TORTOSA

14, ANGEL, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y sofocamiento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merecé la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

¡INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100
Alfiler idem id.	25
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25
Idem para señora, idem id.	50
Idem para id. (brillantes gruesos).	100
Idem para niñas (verdadero regalo).	25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Bu- yas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

TELEGRAMAS

Escritorios

TORTOSA

TORTOSA

TORTOSA

TORTOSA